# 保障群众健康

## 健康中国行动 2022 年主要目标提前实现

#### ●新华社记者 李恒

疾病, 国务院启动实施健康中国行动。

人均预期寿命提高到77.93岁,主要健康指标居于中高 收入国家前列,经常参加体育锻炼人数比例达到37.2%,健 康中国行动2022年主要目标提前实现……国家卫生健康委7 月5日举行的新闻发布会上发布的一系列数据表明,健康中 国行动实施成效明显。

#### 健康中国行动实施取得明显成效

健康是人类永恒的追求。健康中国行动实施3年来,群 众健康素养稳步提升,健康生活方式得到逐步推广,疾病预 防控制工作取得积极进展和明显成效。

"健康中国行动实施之初,国务院专门对行动监测考核 作出部署和要求。通过组织开展考核,有效发挥了'指挥棒'作 用。"健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫生健 康委规划司司长毛群安介绍, 围绕解决看病难、看病贵问 题,我国多措并举实施健康中国行动,在健康促进政策体系 基本建立、健康风险因素得到有效控制、全生命周期健康维 护能力明显提升、重大疾病得到有效遏制、全民参与的氛围 日益浓厚等5个方面取得积极进展,健康中国建设开局良 好、进展顺利。

近年来,全国爱国卫生运动委员会、健康中国行动推进 委员会各成员部门扎实开展健康环境促进行动,特别是新冠

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。2019年7 肺炎疫情发生后,全国开展了多轮爱国卫生专项行动,清理 键。下一步,国家卫生健康委将会同相关部门,全力防止青 月,针对影响健康的主要因素,为保护重点人群,防控重大整治环境卫生,以改造环境助力人群健康水平提升,城乡环 境质量显著提升,各项健康环境指标持续向好。

> 下一步, 国家卫生健康委将会同有关部门, 进一步加强 城乡环境卫生治理, 打造健康的人居环境, 切实降低疾病通 过环境传播的风险。

#### 全生命周期健康维护能力明显提升

围绕重点人群, 我国健全完善健康保障体系, 不断提升 健康服务能力。妇女儿童"两纲"、"十三五"规划目标全面 实现,儿童眼保健和视力检查服务覆盖率达到91.7%,儿童 青少年总体近视率年均下降幅度基本接近预期目标,全国报 告新发职业病病例持续下降。

青少年正处于身体发育、心理发展、社会适应、人生成 长的关键阶段, 学生健康是全民健康的重要基础。多年来, 特别是健康中国行动实施3年来,我国始终坚持健康第一教 育理念,有效推进中小学健康促进专项行动。

良率达到33%。截至2021年,全国基础教育阶段学校体育 健康课程教师配备达到77万人。

"学生健康素养和健康水平得到进一步提高,学校健康 促进意识和健康促进能力得到进一步增强。"教育部体卫艺 司副司长、一级巡视员刘培俊说。

保护青少年不受烟草危害是促进青少年健康成长的关

少年接触烟草, 携手打造政府、社会、个人共建共治共享的 控烟格局,为进一步推进健康中国建设奠定坚实基础。

#### 多措并举保障群众体育运动服务供给

近年来,在健康中国行动推进办指导下及社会各界共同 努力下,全民健身行动取得很大成效。

"国家体育总局每五年举办一次全国性的全民健身活动 状况调查和国民体质监测,从数据上看到,2020年,经常 参加体育锻炼人数比例达到37.2%,比2014年提高了3.3个 百分点,国民体质测定标准的合格率达到90.4%。"国家体 育总局群体司副司长高元义介绍,全民健身的设施、场地不 断丰富完善。

此前发布的《关于构建更高水平的全民健身公共服务体 系的意见》提出,构建多层级健身设施网络和城镇社区15 分钟健身圈。

开展全民健身场地设施补短板工程,支持体育公园、健身 统计数据显示,目前国家学生体质健康标准测试达标优 中心、健身步道、县级体育场、足球场建设……在推动解决群 众"健身去哪儿"难题上,国家体育总局"实招"频出。

> 此外, 如何科学健身成为推动全民健身的一个重要问 题。高元义呼吁,科学健身需要全社会共同努力,更需要健 身者本人努力。希望每个人都能掌握更好的健身技能,共同 建设健康中国。

> > (新华社北京7月5日电)

### 老年人选择同源加强免疫, 还是序贯加强免疫?

老年人新冠疫苗接种

科普问答

新冠病毒疫苗不论是临床试验结果,还是疫苗上市后 应用结果均显示了对新冠肺炎,尤其是重症和死亡的预防 作用。老年人一方面自身的免疫力在下降,另一方面慢性 基础性疾病占的比例较大,如果不接种疫苗或不全程接种 疫苗,发生重症和死亡的情况还是非常严重的。

目前流行的新冠病毒奥密克戎变异株,传染性强、隐 匿性大,已经观察到现有疫苗完成基础免疫后,对于奥密 克戎变异株的交叉保护均有所下降。综合考虑,保护老年 人免受新冠肺炎威胁的最好的办法还是接种疫苗、全程接 种疫苗、及时加强接种疫苗。

建议没有接种疫苗的老人尽快接种疫苗,没有全程接 种的尽快补足未种的疫苗,包括加强针的接种。目前,国 家推荐两种加强免疫接种策略,一是同源加强针接种,即 用原来基础免疫所用技术路线相同的疫苗完成加强接种, 另外一种是序贯免疫加强接种,即用与原来基础免疫所用 疫苗技术线路不同的疫苗完成加强接种。无论哪种均可以 起到有效降低重症、死亡风险的作用,老年人可根据当地 疫苗的供应情况,尽快完成加强免疫接种。



吉林省卫生健康委员会 吉林省卫生健康委员会宣传中心

(上接一版)强调要坚持严的基调,该查处的查处,该曝光的曝 光,该整改的整改,该问责的问责。

按照习近平总书记要求,督察坚持问题导向,一些地方多年 快速发展积累的生态环境"顽疾"被一一摆上台面。回看历次督 察曝光的典型案例,"生态破坏""环境基础设施短板""生活污水 直排问题较为普遍""敷衍应对整改"等问题反复出现

在谈及治水时强调:"根据中央环境保护督察提供的情况,甚至 一些直辖市、沿海发达省份、经济特区都有大量污水直排。"

"水浮莲遮江蔽河,远望如同大草原一样!"被称为"广东污 染最严重河流"的练江,曾让流域内400多万群众饱受水体黑臭 之苦,老百姓一度认为这条河"没救了"。

2017年4月, 练江首次被中央环保督察点名: 汕头、揭阳两 市长期以来存在等靠要思想,练江治理计划年年落空……

一年后,督察"回头看"继续盯住练江污染治理问题。水体又 核实。 黑又臭,河道岸边随处可见垃圾。督察组指出练江治污光说不 练。

广东省市县镇村五级联动发力,加大练江污染整治力度,重 点开展"控源截污",一一补上环境整治欠账……现如今,练江告 别了"墨汁河",正逐渐恢复"生命力",周边群众深刻感受到了练

江生态环境的变化。 我国幅员辽阔,各地发展阶段、资源禀赋、环境容量差距很 大,需要坚持精准、科学、依法督察,抓住主要矛盾和矛盾的主要

方面,为被督察对象画准像。 在生态敏感的广西,督察将重点放在漓江生态环境保护;

在资源富集的黑龙江,黑土地保护进入督察视野;

在"千湖之省"湖北,湖泊治理每次都是督察关注重点…… 找准各地生态文明建设的症结所在,挖出环境问题的病根, 众的"身边事""小问题"

央环境保护督察制度建得好、用得好,敢于动真格,不怕得罪人, 或阶段办结28.5万件。群众身边的生态环境有了看得见摸得着 咬住问题不放松,成为推动地方党委和政府及其相关部门落实 的改变。 生态环境保护责任的硬招实招。"

盛夏时节,走进秦岭牛背梁国家级自然保护区,密林参天、 飞瀑如帘。

曾经,秦岭北麓违建别墅犹如块块疮疤,蚕食着秦岭山脚的 绿色。习近平总书记先后6次作出重要指示批示。中央派出专项 整治工作组入驻陕西,千余栋违建别墅被彻底整治并复绿。

不只是秦岭,党的十八大以来,习近平总书记多次就一些严 重损害生态环境的事件作出重要批示,要求严肃查处。

习近平总书记关注的突出生态环境问题,也为督察工作指 不见江、处处脏乱差。

明了方向,成为督察工作的重中之重。中央生态环境保护督察与 其他专项监督检查等一起,形成守护生态环境的合力。

一段时期内,祁连山乱采乱挖、乱占乱建,冻土破碎,植被稀

习近平总书记曾多次作出重要指示,要求坚决整改。

2016年底,中央环境保护督察组进驻甘肃,直指祁连山矿 在2018年召开的全国生态环境保护大会上, 习近平总书记 产资源违规开发、水电资源无序过度开发、生态破坏整改不力等

> 2017年2月12日至3月3日,由党中央、国务院有关部门 组成中央督查组开展专项督查。7月,中办、国办专门就甘肃祁 连山国家级自然保护区生态环境问题发出通报。

2019年7月,第二轮中央生态环境保护督察正式启动,甘 肃进入第一批被督察的名单。祁连山生态破坏问题成为督察重 点之一。督察组对照党中央要求,对当地整改进展逐一开展现场

如今,144宗矿业权全部分类退出,42座水电站全部分类 处置,25个旅游设施项目全面完成整改……祁连山逐步恢复水 草丰茂、骏马奔腾的风貌。

咬住问题不放松。督察坚持严的基调,接连啃下一块块"硬 骨头",严肃查处了新疆卡拉麦里山自然保护区违规"瘦身"、腾 格里沙漠污染、重庆缙云山国家级自然保护区违建突出、吉林东 辽河水质恶化、云南滇池违规违建等问题,相关整改工作正在扎 实推进并取得阶段性成效……

同样也是为了民生。

有利于百姓的事再小也要做,危害百姓的事再小也要除。 督察不仅聚焦"大事情""硬骨头",也将"镜头"对准困扰群

水体黑臭、垃圾乱堆、油烟异味、噪音扰民……几年来,两轮 习近平总书记在全国生态环境保护大会上表示:"特别是中 督察累计受理转办群众生态环境信访举报件28.7万件,已办结

#### "把生态保护好,把生态优势发挥出来,才 能实现高质量发展"

碧水蜿蜒,绿带交织。长江之畔的安徽马鞍山薛家洼生态 园,如今是当地群众亲江亲水亲绿的城市生态客厅。

马鞍山市因钢而兴,产业迅速发展,但一直以来生态欠账较 多。就在前几年,薛家洼还是长江岸边的一块生态"疮疤",沿江 地方违规采矿、野蛮采石,导致生态破坏严重、地质地貌严重受 献力量。亿万中国人民携手同行,必将描绘出更加壮美的新画

对发展和保护的关系,习近平总书记有着深邃思考-"我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金

山银山,而且绿水青山就是金山银山。" "保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生 量发展路子。

"生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系,而是辩证 姿 统一的关系。只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高 歌猛进。"

中央生态环境保护督察工作以推动高质量发展为重点,推 动地方产业结构转型升级,逐步走上绿色低碳发展道路。尤其是 第二轮督察把严控"两高"项目盲目上马作为重点,遏制了"两 高"项目盲目上马势头。

2016年1月,上游重庆;2018年4月,中游武汉;2019年5 持召开座谈会,为长江经济带绿色高质量发展擘画了宏伟蓝图。

牢记习近平总书记"共抓大保护、不搞大开发"殷殷嘱托,中 央生态环境保护督察盯住不放,引导沿江11省市调整产业结 构,加速岸线整治,严控环境风险,守护母亲河一江清水。

被督察组多次点名,统筹推进生态环境高水平保护和产业 高质量发展,也成为马鞍山市必须要答好的"考卷"。

以"壮士断腕"的决心,对长江沿线开展治理,整治"散乱污" 企业,拆除非法码头,城区35条黑臭水体全面完成整治……

加快打造以钢铁产业为主导的先进结构材料国家级产业集 在习近平总书记心中,发展经济是为了民生,保护生态环境 群,以智能装备制造、节能环保、绿色食品为标志的省级重大新 兴产业集群,马鞍山市走出一条绿色高质量发展之路。

> 2020年8月,习近平总书记来到薛家洼生态园,详细了解 马鞍山市长江岸线综合整治和生态环境保护修复、长江十年禁 景区成为太原市民休闲娱乐的好去处。 渔等工作落实情况。

才能实现高质量发展。"

发展理念决定着发展成效。中央生态环境保护督察工作强 化督察问责,着力夯实地方党委政府政治责任,推动生态文明理 念落实落地。

2021年4月25日,在漓江岸边,正在广西考察的习近平总 书记听取了漓江流域综合治理情况,特别问及非法采石等情况。 习近平总书记强调:"最糟糕的就是采石。毁掉一座山就永

坏。 损,存在保护为发展让路问题。

远少了这样一座山。全中国、全世界就这么个宝贝,千万不要破

念,平衡发展与保护的关系,守护好山水美景,发挥特色资源优 势,大力发展生态产业,真正找到绿水青山就是金山银山的高质 目前,当地生态修复工作扎实推进,秀美山水正在重现风

督察曝光问题后,当地一名干部表示,要切实转变发展观

习近平生态文明思想深入人心,绿水青山就是金山银山理 念成为全党全社会的共识和行动,"党政同责""一岗双责"的"大 环保"工作格局逐步形成。

人民群众对生态环境质量的期望值越来越高。习近平总书 记指示,要集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题,让老百姓 实实在在感受到生态环境质量改善。

近年来,督察在推动地方整改中,解决了一批多年想解决而 月,南昌;2020年11月,下游南京——习近平总书记先后4次主 没有解决的"老大难"问题,不断满足人民日益增长的美好生活

> 截至2022年4月底,第一轮督察和"回头看"整改方案明确 的3294项整改任务,总体完成率达到95%。第二轮前三批整改 方案明确的1227项整改任务,半数已完成;第四、五、六批督察 整改正在积极有序推进。

> 汾河,黄河第二大支流,山西最大的河流。由于历史原因,汾 河水一度受到严重污染。两轮督察进驻山西,汾河污染治理都是 重点督察任务。

> 山西打响全省汾河治理攻坚战,控污、增湿、清淤、绿岸、调 水"五策并举";太原市实施"九河"综合治理工程,在汾河沿线建 成绿色生态长廊。

如今,"汾河晚渡"如诗如画,滨河自行车道宛若彩带,汾河

2020年5月12日, 习近平总书记来到汾河太原城区晋阳桥 段。站在汾河岸边,听到汾河逐步实现了"水量丰起来、水质好起 来、风光美起来",习近平总书记点头称赞:"真是沧桑巨变!"

在内蒙古,呼伦湖、乌梁素海、岱海"一湖两海"综合治理全

面推进,重现勃勃生机; 在宁夏,贺兰山无序野蛮开采、严重破坏生态的行为得到有

效遏制,历史"疮疤"逐渐愈合; 在四川,成都大气污染治理交出一份亮眼的"成绩单",再现 "窗含西岭千秋雪"……

锦绣华夏,更多"华丽转身"的故事正在上演。

踏上新时代新征程,在习近平生态文明思想指引下,中央生 当时,督察组正在广西等地开展督察,刚刚曝光了广西一些态环境保护督察将保持定力、善作善成,继续为美丽中国建设贡 (新华社北京7月5日电) 卷!

## 新型冠状病毒肺炎防控方案

(第九版)

息、发病时间、首次核酸检测阳性时间等,用于密切接触者追踪和疫情发展态势分

析。 外人员中出现的感染者,以及当疫情得到有效控制、处于收尾阶段的新发感染者,应 进行详细精准流调。

用"三公(工)"协同多部门技术手段和大数据信息支撑,由公共卫生专业技术人员快及活动频繁且疫情传播风险较高的工作地和活动地等区域,划为高风险区。高风险 速精准判定密切接触者、密接的密接及涉疫场所暴露人员等风险人员。优先判定和 区原则上以居住小区(村)为单位划定,可根据流调研判结果调整风险区域范围,采 管理与病例接触频繁、持续时间长等感染风险较高的密切接触者。对于人员较为密 集复杂的病例活动场所(如餐厅、娱乐场所、超市等密闭空间场所),可适度扩大密切 区,中风险区连续3天无新增感染者降为低风险区。将病例和无症状感染者停留和 接触者判定范围。密切接触者采取"7天集中隔离医学观察+3天居家健康监测"管 理措施(以下简称"7+3"管理措施),居家健康监测期间不外出,如就医等特殊情况 必需外出时做好个人防护,尽量避免乘坐公共交通工具。集中隔离医学观察的第 1、2、3、5、7天各开展一次核酸检测,居家健康监测第3天开展一次核酸检测。发生 较大规模疫情时,为缓解集中隔离点资源严重不足,对密切接触者可采取"5天集中 隔离医学观察+5天居家隔离医学观察"措施,集中隔离医学观察的第1、2、3、5天各 开展一次核酸检测,居家隔离医学观察第2、5天各开展一次核酸检测。隔离管理期 限自末次暴露后算起,解除集中隔离后应"点对点"闭环返回至居住地。

对与感染风险较高的密切接触者同住、同餐、同工作(学习)、同娱乐(如棋牌、卡 拉OK)等长时间密切接触人员判定为密接的密接。密接的密接采取7天居家隔离 医学观察,每日应做好体温和症状监测,在第1、4、7天各开展一次核酸检测。如密 接的密接居家隔离医学观察期间核酸检测均为阴性,且对应的密切接触者在隔离医

社区已划定为中高风险区实行封管控措施管理,流调重点调整为掌握病例的基本信 接触者前两次核酸检测有阳性结果,将密接的密接调整为密切接触者,按照密切接 触者管理。

与疑似病例、确诊病例和无症状感染者共同暴露于婚(丧)宴、餐馆、超市、商场、 对于重点个案,如物资保障人员、快递人员、志愿者、社区服务人员等封管控之 农贸(集贸)市场等人员密集和密闭场所,但不符合密切接触者、密接的密接判定原 则的涉疫场所暴露人员,经风险评估对感染风险较高的人员采取核酸检测措施。

3.风险区域划定及防控。发生本土疫情后,根据病例和无症状感染者的活动轨 2.密切接触者及其他风险人员判定与管理。根据病例行动轨迹和流调信息,利 迹和疫情传播风险大小划定高、中、低风险区域。将病例和无症状感染者居住地,以 取"足不出户、上门服务"等封控措施。高风险区连续7天无新增感染者降为中风险 活动一定时间,且可能具有疫情传播风险的工作地和活动地等区域,划为中风险区, 风险区域范围根据流调研判结果划定。中风险区采取"人不出区、错峰取物"等管控 措施,连续7天无新增感染者降为低风险区。中高风险区所在县(市、区、旗)的其他 地区为低风险区,采取"个人防护、避免聚集"等防范措施,低风险区人员离开所在城 市应持48小时核酸检测阴性证明。所有中高风险区解除后,县(市、区、旗)全域实 施常态化防控措施。

疫情处置过程中,如个别病例和无症状感染者对居住地、工作地、活动区域传播 风险较低,密切接触者已及时管控,经研判无社区传播风险,可不划定风险区。

4.风险人员协查管控。疫情发生地发现感染者、密切接触者、密接的密接、涉疫 场所暴露人员、中高风险区域人员流出本地后,当地联防联控机制应于2小时内通 过国家疫情防控管理平台或函件向流入地发出协查单(包括身份信息、联系电话、接 触方式、末次暴露时间等排查管控所需信息),也可通过建立的地市到地市之间"点接。

对点"跨地区协查机制及时发送跨地区协查信息。协查方收到协查信息后,快速 对有关人员进行排查,并按照风险等级分类采取发送短信、核酸检测、健康监 测、隔离等管控措施,确保每名风险人员管控措施落实到位,并于接到协查信息 后24小时内向疫情发生地反馈初步排查管控结果,形成信息闭环。非疫情发生 地,也应主动排查中高风险区域流入人员,防止疫情蔓延扩散。

对有高风险区7天旅居史的人员,采取7天集中隔离医学观察,在集中隔离第 当疫情进一步发展,病例数明显增多,出现社区持续传播,传播链难以理清,且 学观察期间前两次核酸检测均为阴性,可于第7天解除居家隔离医学观察;如密切 1、2、3、5、7天各开展一次核酸检测;对有中风险区7天旅居史的人员,采取7 天居家隔离医学观察,在居家隔离医学观察第1、4、7天各开展一次核酸检测; 如不具备居家隔离医学观察条件,采取集中隔离医学观察;管理期限自离开风险 区域算起。对有低风险地区7天旅居史的人员,3天内应完成两次核酸检测,并做 好健康监测。各省(自治区、直辖市)辖区内中高风险区外溢人员管理措施由各 地制定并对外发布。

(三) 区域核酸检测

在流行病学调查基础上,根据疫情发生地区人口规模大小、感染来源是否明 确、是否存在社区传播风险及传播链是否清晰等因素综合研判,根据风险大小, 按照分级分类的原则,确定检测人群的范围、频次和先后顺序,制定可操作的核 酸检测方案,迅速组织调度核酸检测力量(包括第三方检测机构)和物资,确保 "采、送、检、报"各环节衔接顺畅,避免检测不及时,造成阳性感染者发现延迟 引起疫情传播。合理设置采样点,有序组织核酸采样,防止交叉感染。基于风险 评估结果, 动态调整核酸检测的范围和频次, 防止疫情扩散。在区域核酸检测能 力不足时,可采用抗原检测作为补充,迅速统筹协调核酸检测力量支援。

(四) 人员转运

发生本土疫情后, 做好转运车辆的调用。确诊病例和无症状感染者发现后应 立即转运至定点医疗机构或方舱医院进行治疗或隔离观察, 转运时尽可能使用负 压救护车。密切接触者应安排专用车辆在8小时内转运至集中隔离场所,做到应 隔尽隔、应隔快隔。转运前要做好人员的组织管理,按照就近原则,合理分配集 中隔离点和调度安排车辆,及时掌握转运进展,坚决杜绝将感染者与密切接触者 共同转运。转运过程中做到有序就座,控制同车人员数量,尽量保持间隔,严格 落实个人防护及车辆消毒措施,避免交叉感染。到达隔离点后,做好转运人员交 (未完待续)(白城市卫生健康委员会供稿)

广告经营许可证:吉工商广学07001号 本报地址:白城市中兴西大路43号 新闻热线:13943450687 13943604545 专刑部:3340401

邮政编码:137000 白城新闻印务有限公司承印:3333467

总编办(传真):3340153 一版编辑部:3340384 白城日报社发行公司发行:3340020

二版编辑部:3340142

广告部:3323838

三版编辑部:3341760 零售:150元 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153